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1 PRZEDMIOT OPRACOWANIA 
Przedmiotem opracowania jest projekt techniczny w zakresie instalacji wody przeciwpożarowej dla budynku 
Państwowej Szkoły Muzycznej, 98-220 Zduńska Wola, ul. Parkowa 5 (dz. nr ewid.: 254/6 i 258/2). 

2 PODSTAWA  OPRACOWANIA 
− projekt architektoniczno-budowlany dla przedmiotowego obiektu, 
− Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. w sprawie 

ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów (Dz.U. 2010 nr 109 
poz. 719), 
Wymagania Techniczne COBRTI Instal, Zeszyt 7: Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Insta-
lacji Wodociągowych, 

− Polskie Normy i inne opracowania techniczne, 
− katalogi urządzeń. 

3 ROZWIĄZANIE PROJEKTOWE 
Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 roku 
w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów dla strefy pożaro-
wej zaliczonej do strefy ZL III w budynku niskim o powierzchni większej od 1000 m2 instalacja wodociągowa 
przeciwpożarowa powinna zapewnić możliwość poboru z dwóch hydrantów wewnętrznych. Należy zamon-
tować hydranty wewnętrzne 25 o wydajności 1,0 dm3/s z wężem półsztywnym o długości 20 m. 
Wymagane ciśnienie przed hydrantem nie może być niższe niż 0,2 MPa. Z uwagi na połączenie instalacji 
wodociągowej przeciwpożarowej z instalacją wody zimnej maksymalne ciśnienie w żadnym punkcie nie mo-
że przekraczać 0,6 MPa. 
W budynku zaprojektowano instalację przeciwpożarową. Instalacja wykonana będzie z rur stalowych ocyn-
kowanych łączonych kształtkami gwintowanymi. 
Maksymalny odstęp między podporami przewodów z rur stalowych zgodnie z poniższą tabelą: 

Średnica rury 
Przewód wody 
pionowo1) [m] inaczej [m] 

1 2 3 
do Dn20 2,0 1,5 
Dn25 2,9 2,2 
Dn32 3,4 2,6 
Dn40 3,9 3,0 
Dn50 4,6 3,5 
Dn65 4,9 3,8 
Dn80 5,2 4,0 
Dn100 5,9 4,5 

1) Lecz nie mniej niż jedna podpora na każdą kondygnację. 
  
Rurociągi instalacji przeciwpożarowej nie wymagają stosowania izolacji termicznej. 
UWAGA 
Wejście wody do budynku wykonać rurą stalową nierdzewną z zastosowaniem uszczelnienia, np. WGC In-
tegra Gliwice. Rurę stalową w ziemi zabezpieczyć antykorozyjnie np. poprzez zastosowanie systemu taśm 
Densolen. Instalacja wody zimnej od wejścia wody do budynku do rozdziału na instalację przeciwpożarową 
musi zostać wykonana z rur stalowych ocynkowanych łączonych kształtkami gwintowanymi. 
Ponadto na odejściu na instalację przeciwpożarową należy zamontować zawór antyskażeniowy typ EA, 
Dn50. 
Z uwagi na projektowane połączenie instalacji wodociągowej przeciwpożarowej z instalacją wody bytowej w 
celu zapewnienia wymaganego ciśnienia na hydrantach wewnętrznych 25 w czasie pożaru, należy na insta-
lacji wody zimnej zamontować zawór pierwszeństwa zapobiegający przed niekontrolowanym wypływem - 
zawór elektromagnetyczny EV220B 40B z cewką BE 230AS (zawór normalnie, tzn. beznapięciowo zamknię-
te NC) sterowany czujnikiem ciśnienia RT 200 (min. reset) umieszczonym na odejściu na instalację przeciw-
pożarową. Zawór elektromagnetyczny należy wyposażyć w układ ręcznego otwierania. Zawór EV220B 40B 
odetnie w razie pożaru i spadku ciśnienia w instalacji dopływ wody na cele bytowe zapewniając tym samym 
maksymalną wydajność hydrantów przy wymaganym ciśnieniu. 
Wszystkie metalowe elementy instalacji hydrantowej należy objąć elektrycznymi połączeniami wyrównaw-
czymi. 

4 OCHRONA ANTYKOROZYJNA 
Wszystkie elementy nieocynkowane należy zabezpieczyć przed korozją poprzez dokładne oczyszczenie z 
rdzy i brudu do II stopnia czystości.  
Powierzchnię przygotowaną do malowania należy przeszczotkować stosując do tego celu twarde szczotki, 
następnie odpylić i odtłuścić. 
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Prace malarskie prowadzić przy temperaturze powietrza min. 10°C i wilgotności max 75% nie później niż po 
4 godzinach od momentu czyszczenia stosując: 

– 1 x podkład CEKOR-R Polifarb Dębica, 
– 2 x emalia alkidowa nawierzchniowa ogólnego stosowania. 

Wyroby malarskie należy przygotować i stosować zgodnie z instrukcją producenta.  
Należy sprawdzić czy wyroby posiadają atest producenta i czy termin gwarancji nie został przekroczony.  
Ze względu na zawartość łatwopalnych i toksycznych składników należy przestrzegać obowiązujących prze-
pisów BHP i ppoż. zwłaszcza przy pracy w pomieszczeniach zamkniętych.  
Stan powłoki należy kontrolować co 12 miesięcy. Nie dopuszczać do zanieczyszczenia, które wymaga cał-
kowitego usunięcia starej powłoki.  

5 ZAGADNIENIE  OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ   
Przepusty instalacyjne w ścianach i stropach między strefami pożarowymi i wydzielonymi pożarowo po-
mieszczeniami będą posiadać odporność ogniową równą oddzieleniu pożarowemu.  
Przepusty instalacyjne o średnicy powyżej 4 cm w ścianach i stropach pomieszczeń zamkniętych, dla któ-
rych wymagana jest klasa odporności ogniowej nie niższa niż EI 60 lub REI 60, a niebędących elementami 
oddzielenia przeciwpożarowego, będą mieć klasę (EI) odporności ogniowej ścian i stropów tego pomiesz-
czenia. 
Przepusty ogniochronne wykonać w technologii właściwej dla rodzaju i średnic rur w sposób gwarantujący 
odporność ogniową przejścia równą oddzieleniu pożarowemu przy użyciu zabezpieczeń systemowych np. 
firmy Promat zgodnie z odpowiadającymi im aprobatami technicznymi i wytycznymi producenta. 
Wymaga się wykonania izolacji rurociągów instalacji sanitarnych w sposób zapewniający nierozprzestrze-
nianie ognia. 

6 UWAGI KOŃCOWE 
Rysunki i cz ęść opisowa s ą częściami dokumentacji wzajemnie uzupełniaj ącymi si ę. 
Wszystkie elementy uj ęte w cz ęści opisowej, a nie pokazane na rysunkach oraz pokaz ane na rysun-
kach, a nie uj ęte w cz ęści opisowej, winny by ć traktowane, jakby były uj ęte w obu. 
W przypadku w ątpliwo ści co do interpretacji niniejszej dokumentacji, stw ierdzenia bł ędu, pomyłki lub 
niejasno ści, oferent przed zło żeniem oferty zobowi ązany jest zgłosi ć wątpliwo ści inwestorowi oraz 
projektantowi w postaci zapytania celem wyja śnienia. 
Jakiekolwiek zmiany w projekcie podczas prac wykona wczych a w szczególno ści zmiany typów ma-
teriałów, zmiany urz ądzeń i technologii nale ży bezwzgl ędnie uzgadnia ć z projektantem. 
Niniejsze opracowanie podlega prawom autorskim na z asadach okre ślonych w Ustawie z dnia 4 lute-
go 1994 r. o prawie autorskim i prawach pokrewnych (Dz.U. 1994 nr 24 poz. 83).  
Instalacje należy wykonać zgodnie z Prawem Budowlanym, "Warunkami Technicznymi, Jakim Powinny Od-
powiadać Budynki i Ich Usytuowanie", innymi obowiązującymi przepisami, Polskimi Normami i innymi doku-
mentami wskazanymi w projekcie oraz zgodnie ze sztuką budowlaną. 
Obowiązkiem wykonawców instalacji jest dostarczenie wymaganych, aktualnych atestów (dopuszczeń, cer-
tyfikatów) wszystkich zastosowanych materiałów i urządzeń. Wszelkie urządzenia oraz narzędzia muszą być 
oznaczone znakiem bezpieczeństwa lub CE, a w stosunku do urządzeń, które nie podlegają obowiązkowi 
zgłaszania do certyfikacji na znak bezpieczeństwa i oznaczenia tym znakiem, wykonawca jest zobowiązany 
dostarczyć odpowiednią deklarację dostawcy, zgodności tych wyrobów z Polskimi Normami oraz wymaga-
niami określonymi właściwymi przepisami. 
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